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   Stelele-n cer 
Deasupra mărilor 
Ard depărtărilor 

Până ce pier. 

După un semn 
Clătind catargele, 
Tremură largele 
Vase de lemn: 

Niște cetăți 
Plutind pe marile 
Și mișcătoarele 

Pustietăți, 

Stol de cocori 
Apucă-ntinsele 
Și necuprinsele 

Drumuri de nori. 

Zboară ce pot 
Și-a lor întrecere, 
Vecinică trecere – 

Asta e tot… 

Floare de crâng, 
Astfel viețile 
Și tinerețile 

Trec și se stâng. 

Orice noroc 
Și-ntinde-aripele 
Gonit de clipele 

Stării pe loc. 

Până nu mor, 
Pleacă-te, îngere, 

La trista-mi plângere 
Plină de-amor. 

Nu e păcat 
Ca să se lepede 

Clipa cea repede 
Ce ni s-a dat? 

Mihai Eminescu– „Stelele-n cer” 
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1 DECEMBRIE- Ziua noastră - de Sergiu Botofei, clasa a XII-a D 

Ziua de 1 decembrie este recunoscută ca cel 

mai frumos episod al neamului nostru, zi în care, la 

cetatea Alba-Iulia, s-au adunat 100.000 de români 

din toate părțile tării, îmbrăcați în straie populare și 

cu tricolorul în mână,  pentru a lua parte la cel mai 

important moment al istoriei noastre, Marea Unire. 

În aceea zi de început de iarnă, Transilvania se ali-

pește de vechiul regat, constituit atunci din Țara 

Românească, Moldova, Basarabia și Bucovina, ast-

fel proclamându-se de către Vasile Goldiș, debutat 

al Marii Adunări, cuvintele „ ne-am unit cu țara!” 

luând astfel viață cea mai frumoasă și glorioasă pe-

rioadă a țării, România Mare! 

De fapt povestea unirii de la 1 decembrie a 

început cu două secole mai înainte. În timpul vea-

cului al 16-lea, poporul român era un popor dezbi-

nat și împărțățit în 3 regiuni diferite, tot odată, fie-

care dintre ele erau în componența unor imperii mai 

mai mari. În acea perioadă, un anume boier  care 

deținea dregătoriile de bănișor de Strahaie și ban al 

Craiovei, considerat fiul domnitorului Petrașcu cel 

Bun, cunoscut azi ca Mihai Viteazul, va ajunge 

domnul Țării Românești. Sub conducerea sa, Țara 

Românească aderă în Liga Sfântă și intră în bătălia 

împotriva Porții Otomane, alături de state precum 

Spania, Sfântul Imperiu Roman sau Statul Papal. 

Domnia lui Ieremiea Movilă ( domnul Moldovei) , 

îndepărta Moldova de Ligă, iar în Transilvania Si-

gismund Bathory renuntă la tron, atunci Mihai pune 

în practică „ planul dacic” în speranța Unirii. După 

ce Rudolf a 2 lea al Austriei își dă acordul, iar in 

1599, după victoria sa la Andrei Bathory, intră vic-

torios la Alba Iulia în anul 1600, iar în luna mai, îl 

alungă pe domnitorul Ieremia Movilă și astfel, se 

intitulează „ Domnitorul Munteniei, Ardealul și Tă-

rii Moldovei”. Din nefericire aceată unire nu v-a 

ține mult, Transilvania va fii pierdută datorită unei 

revolte ale nobililor maghiari, iar vechia familie 

nobiliară anterioară ( cea a Movileștilor) va ajunge 

pe tronul Moldovei. După o ofensivă a Poloniei în 

Muntenia, Mihai își pierde tronul. 

Unirea de la 1600, deși a durat doar un an, a 

lăsat în mintea poporului român o conștiință națio-

nală. În timpul primăverii popoarelor, anul 1848, 

asemenea altor popoare care au fost expuse la ideile 

Revoluției Franceze de libertate, poporul român a 

militat pentru emanciparea sa față de imperiile co-

tropitoare. Așadar, principiul libertății cetățenești 

cerute de francezi au evoluat în libertatăți naționale 

pentru popoarele supuse. Mișcarea revoluționară în 

Moldova a avut un caracter mult mai pașnic și s-a 

concretizat în o petiție în martie 1848 ( scrisă de 

Vasile Alecsandri) și un program în august ( cunos-

cută ca revolta poeților). Această petiție avea un 

caracter moderat datorită domnitorului Sturza, unde 

se cereau reforme care era presat de trupele rusești 

de la granită, iar  pe motivul petiției ca pretext, 

membrii mișcării au fost arestați, dintre care îi 

amintesc pe Lascăr Rosetti și Alexandru Ioan Cuza. 

În Muntenia revolta a avut succes, întrucât ideile au 

fost materializate, creîndu-se un guvern provizoriu, 

se citește proclamația de la Islaz ( unde românii cer 

drepturi egale, devenind  noua constituție), adop-

tând tricolorul și chiar silindu-l pe domnitorul Ghe-

orghe Bibescu. Revoluția va fii învinsă de trupele 

otomane care au ajuns în țară, amintind câteva per-

sonalități Ion Heliade Rădulescu, C.E Rosetti, Ni-

colae Bălcescu și Ion Brătianu.  
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În Transilvania, a avut un caracter 

preponderent național, mai ales că în urma revoluției 

maghiare, aceștia au putut mobiliza o armată, care 

avea rolul de a controla Ardealul. Când Dieta de la 

Cluj a proclamat unirea Ardealului cu Ungaria, cele 

două părți au explodat una la alta, iar revoluția în 

Transilvania a eșuat. 

Anul 1848 a pus fundația unei conștiințe 

naționale, iar nici 20 de ani mai târziu, un context 

național a dus la Unirea Principatelor, sau cunoscută 

ca Mica Unire, pe 24 ian 1859. În urma Războiului 

Crimeei, influențele străine în țările române au 

scăzut. În urma tratatelor de pace, a reieșit că țările 

române se pot unii, dar cu câteva condiții, anume că 

sunt necesar doi domnitori și două guverne, unirea 

fiind mai degrabă doar simbolică. Divanurile ad-hoc 

din Muntenia doreau Unirea, s-a creat partida 

unionistă ( având ca membrii pe Mihail 

Kogălniceanu și Alexandru Ioan Cuza) iar după o 

serie de alegere noul domnitor avea sa fie Alexandru 

Ioan Cuza pe data de 5 ian 1859, iar Moldova, tot în 

spirit unionist, dorind să se unească cu surata de la 

sud, pe 24 Ianuarie Cuza ajunge domnitor al 

Moldovei, proclamând unirea celor două principate. 

Unirea era protejată de marile puteri ale Europei, în 

schimb Austria și Turcia au încercat, prin conflict 

armat, să oprească unirea, aceștia au eșuat. Sub 

Cuza, se adoptă denumirea de România, împreună 

cu o reformă agrară majoră, tot odată abolindu-se 

burghezia. Din cauza acestor reforme, Cuza v-a fi 

silit să abdice și marile puteri vor trimite în țările 

române un principe german, principe care rămâne în 

istoria noastră ca și Carol I. 

Sub acest principe german, grație războiului 

ruso-turc din anii 1877-1878, ostașul român se va 

afla pe câmpul de lupta, remarcându-se la asediul 

cetății Plevna. În urma acestui război, România își v

-a câștiga independența și tot odată se alege ziua 

națională 10 mai. După război, pe fondul  

amenintării rusești, intră într-o alianță defensivă cu 

Germania și Imperiul Austro Ungar, lucru ce a 

nemulțumit românii din Transilvania. În 1914, când 

Europa intră în ceea ce se numea pe atunci Marele 

Război, România alege neutralitatea, în urma unui 

Consiliu de coroană. Odată cu moartea lui Carol, 

ajunge rege Ferdinand 1, iar sub acesta, intră și țara 

noastră în război, pentru a elibera Transilvania și pe 

românii din ea. Din nou, ostașul român se face 

remarcat lumii prin curajul care îl arată la bătaliile, 

cu tricolorul în mână de la Mărăști, Mărășești și 

Oituz. Chiar și prin acest curaj, românia ajunge pe 

picior defensiv, iar cu ajutorul francez, regatul 

României va fii de partea Antantei câștigatoare. În 

perioada de declin a monarhiei Austro-Ungariei, se 

formează în Ardeal Consiliul Român Național, care 

va organiza Marea Adunare de la Alba Iulia. Tocmai 

la aceea adunare pe 1 decembrie 1918, Vasile 

Goldiș va citii rezoluția unirii, în care reiese că 

Ardealul se va bucura și va suferii alături de 

România, proclamând față de cei 100.000 de români 

„ ne-am unit cu țara” iar cu această declarație, 

începe cea mai frumoasă perioadă a istoriei noastre 

și se înfăptuiește cel mai vechi ideal al poporului 

nostru, unirea tuturor românilor, iar eu, la 100 de ani 

de atunci, vă transmit acelas mesaj care s-a strigat 

atunci „ La mulți ani români și la multi ani 

România”  

1 DECEMBRIE- Ziua noastră - de Sergiu Botofei, clasa a XII-a D 
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UT PICTURA POESIS 

Eseu premiat la CONCURSUL JUDEŢEAN DE CREAŢIE ŞI INTERPRETARE ARTISTICĂ  

„Cuvinte ce exprimă adevărul”, ediţia 2021-Santa Carina-Maria, clasa XI B-coord.prof. Daniela Matache 

 

 

 Arta, parte a naturii omeneşti. În „Ars Poetica” 

Horaţiu dă libertatea de a îndrăzni orice pictorului şi 

poetului.  Artistul însufleţeşte trăiri, imagini, oameni, 

fixează în timp momente efemere, construieşte lumi noi 

şi vechi ca un arhitect ce lucrează cu minuţiozitate. 

 Creația plastică „Ciobănaș” din opera 

pictorului Nicolae Grigorescu ilustrează un băiețel 

întins alături de oile lui, parte importantă a vieții 

neamului românesc, ca în balada populară „Miorița” ce 

ilustrează mitul existenţei noastre pastorale: „Și de-a fi 

să mor/ În câmp de mohor,/ Să spui lui vrâncean/ Și lui 

ungurean/ Ca să mă îngroape/ Aice, pe-aproape,/ În 

strunga de oi,/ Să fiu tot cu voi;”. În această cheie 

integratoare a mitului, a cufundării în an-istorie se 

înscrie şi romanticul vers eminescian, care are o 

dimensiune picturală de netăgăduit. 

 Imaginea prezentată poate fi un moment 

reprezentativ din viața pictorului Nicolae Grigorescu, 

dar totodată se află în rezonanţă cu multe din versurile 

lui Mihai Eminescu. Dacă ne imaginăm că acel copilaș 

întins pe iarbă este însuși Eminescu, putem să ne 

îndreptăm atenția asupra versurilor din „Freamăt de 

codru” în care acesta spunea: „Las aleanul să mă fure/ 

Și ascult de la răcoare/ Pitpalacul.”. Cufundat în marea 

poveste a naturii, care-i vorbeşte mereu semnificativ, 

Mihai Eminescu asculta lacul şi foşnetul codrului, muzică 

a VIEŢII însăşi. Iar când adormea, visa la sărbătorile de 

iarnă, la căldura din casă și la poveștile la care își dorea să 

cugete: „Îmi place-atuncea-n scaun să stau în drept de 

vatră,/ S-aud cânii sub garduri că scheaună și latră,/ 

Jăraticul să-l potol, Să-l sfarm cu lunge clești,/ Să cuget 

basme mândre, poetice povești.” 

 Vizual, trupul copilului aproape se confundă cu 

decorul, se dizolvă în culorile naturii, îşi pierde conturul 

într-o primitivă şi naivă existenţă ÎMPREUNĂ CU, 

simultană cu întregul. Doar ochii negri, care percep şi 

reflectă universul, ies în evidenţă: „Fiind băiet păduri 

cutreieram/ Și mă culcam ades lângă isvor,/ Iar brațul 

drept sub cap eu mi-l puneam/ S-aud cum apa sună-

ncetișor”. Din poeziile lui Mihai Eminescu reiese strânsa 

legătură pe care acesta o are cu natura, iar versul său, în 

integralitatea sa, este un gest de exprimare a armoniei 

lumii în care omul este parte integrată, observator atent, 

receptor şi oglindă a întregului. 

 Opera pictorului Nicolae Grigorescu scoate în 

evidență trei mari teme eminesciene: copilăria, cufundarea 

în mit ca univers alternativ și natura. Ciobănașul, întins pe 

iarbă alături de animalele sale, se află în mijlocul naturii. 

Aerul curat îl pătrunde, vântul îi mângâie obrajii, razele 

soarelui îi încălzesc sufletul, iar mirosul proaspăt al 

florilor îi dezmiardă simțurile. Îl vedem căzut pe gânduri, 

dar libertatea pe care micul copil o simte atunci când este 

singur cu oile și cu gândurile sale jucăușe este una de 

nedescris, iar datorită acestui sentiment, băiatul este 

totodată calm, fericit și împlinit.                
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Cercul literar de la Sibiu este o grupare, care 

continuă ideile liberale și moderniste ale 

teoreticianului Eugen Lovinescu, din perioada 

interbelică. Cercul literar de la Sibiu se formează în 

jurul unei personalități marcante ale secolului XX,  

poetul și filosoful Lucian Blaga. Gruparea culturală 

de la Sibiu apare în acest oraș, în urma dictatului de 

la Viena, prin care România a fost silită  să cedeze 

aproape jumătate din teritoriul Transilvaniei în 

favoarea Ungariei horthyste, astfel că orașul Cluj a 

fost sub ocupație ungară. Universitatea de la Cluj și

-a mutat reședința la Sibiu, ceea ce a facilitat 

întâlnirea unor personalități marcante din lumea 

literelor. Așadar, contextul istoric a oferit cadrul 

perfect dezvoltării unei grupări, în care studenții lui 

Lucian Blaga, supranumită generația scriitorilor 

post-maiorescieni, să formeze una dintre cele mai 

cunoscute grupări din istoria literaturii române. 

Dintre membrii acestei grupări se numără: Nicolae 

Balotă, Ion Negoițescu, Ștefan Augustin Doinaș, 

Cornel Regman, Radu Stanca, Ovidiu Cotruș, 

Deliu Petroiu, nume de referință ale literaturii 

române, fiind fondatorii Cercului Literar de la 

Sibiu din 1943. 

 Într-o perioadă ostilă vieții, dominată de 

război și de schimbările radicale ale regimului 

politic în România, scriitorii Cercului de la Sibiu 

au rămas constanți în ceea ce privește viața 

culturală, traducând literatură străină, organizând 

colocvii literare și punând în scenă piese de teatru. 

În anul 1945 a apărut primul număr al revistei 

Cercului Literar de la Sibiu, adresându-se 

domeniilor culturale precum literatură, filozofie și 

artă. Redactorul revistei era Ion Negoițescu. De 

referință a rămas scrisoarea-manifest a Cercului 

Literar de la Sibiu- Perspectivă, adresată lui Eugen 

Lovinescu în 1943 prin care autorii și-au exprimat 

nemulțumirea cu privire la ideologia vremii. Ion 

Negoițescu este cel care a așternut pe hârtie principiile 

și obiectivele grupării, pe un ton argumentativ și bine 

articulat. Astfel, în scrisoarea-manifest, redactată de 

Ion Negoițescu la cererea lui Radu Stanca, liderul 

grupului anunță opinia tinerilor scriitori cu privire la 

pseudo-valorile de la începutul deceniului patru al 

secolului XX. În Caietul albastru Nicolae Balotă face 

o scurtă caracterizare a pseudo-valorilor. Cu alte 

cuvinte, Cercul Literar de la Sibiu a reprezentat un 

moment de resurecție a esteticului, prin dorința 

cultivării valorilor culturale, dar mai ales umane. 

Nicolae Balotă observă în acest sens că „estetismul 

cercului literar reprezintă, așadar, cultivarea 

esteticului și, totodată, subversiunea sa. Foarte 

moderni, fără să ajungă la extremismul avangardei, 

care a încercat să submineze cu premeditare artisticul, 

să provoace o explozie a artei, nereușind să producă 

adeseori decât superbe jocuri de artificii estetice, 

estetismul Cercului literar ancora arta într-o sferă care 

depășea infinit artisticul și, în același timp, dezancora 

arta, conferindu-i libertăți estetice, jucându-se – prin 

ironie, parodie si cochetărie dezinvolta – cu riscurile 

autoanihilării artei”. Totuși, în scrisoarea-manifest se 

poate observa asumarea directă a influențelor 

maioresciene și lovinesciene, însă numele lui Lucian 

Blaga lipsește.  

——————————————— 

Nicolae Balotă, Caietul albastru, Editura Ideea Europeană, 

București, 2019, p. 388. 

 

 

Prof. Călugăr-Botezan Teodora-Mihaela 

Nicolae Balotă și Cercul Literar de la Sibiu 
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Cu toate acestea, argumentele și ideile 

enumerate în manifest, pot fi cu ușurință 

recunoscute drept blagiene. De pildă, la începutul 

manifestului literar, argumentul cu privire la poezia 

populară denumită creație minoră, reprezintă  „un 

izvor cert pentru marile posibilități viitoare, menite 

să depășească acele forme primordiale, până la 

completa detașare a tiparelor culte. Exemplele 

istorice ne arată că o cultură majoră începe acolo 

unde formele colective și nediferențiate sunt 

înlocuite cu o creație eliberată din magma comună 

și strict individuală a personalității” este o idee 

blagiană, reprodusă de tânărul Ion Negoițescu. 

Revista cercului a apărut începând cu ianuarie 

1945, până în luna mai, lunar și într-un singur 

exemplar în lunile iunie, iulie și august. Toate cele 

șase apariții ale revistei au fost suficiente pentru a 

marca un moment fundamental și hotărâtor în 

mișcarea de idei a epocii. Momentul istoric în care 

apare are o extremă importanță, fiind la cumpăna 

dintre sfârșitul celui de-al II-lea Război Mondial și 

începutul comunismului, o perioadă în care 

societatea avea speranțe, iar în paginile revistei erau 

analizate clar, sublim, fără frica cenzurii sau a altor 

„pedepse”, producții literare ale vremii, dar și 

mentalitățiile și școlile de gândire ale aceleiași 

perioade. În numărul cinci al revistei, Radu Stanca 

publica eseul Resurecția Baladei, care orientează 

creația tinerilor scriitori către genul baladesc. În 

opinia lui Radu Stanca, literatura trebuie să 

recâștige acele semnificații mitice, morale, 

religioase, eroice, întrucât opera de artă va fi cu atât 

mai valoroasă și mai demnă de a purta titlul de 

capodoperă, cu cât semnificațiile ei vor fi mai 

diverse și mai complexe. Cu alte cuvinte, 

Prof. Călugăr-Botezan Teodora-Mihaela 

Nicolae Balotă și Cercul Literar de la Sibiu 

exclusivitatea estetică nu duce la capodoperă, iar 

prin resurecția baladei, Radu Stanca nu înțelege 

doar emanciparea baladescului, ci și valorificarea 

tuturor elementelor poetice, opera fiind creată într-

o manieră modernă, cu un „ton” poetic modern. 

Mișcarea culturală inaugurată de cerchiști, a fost 

privită o lungă perioadă de timp drept o revoluție, 

fiind supranumită „revoluția cerchistă”. De fapt, 

această „revoluție”, cum a fost numită de unii 

istorici literari, nu a avut nimic revoluționar în ea, 

scriitorii care frecventau cercul, marea majoritate 

extrem de tineri, au dovedit o maturitate, dar mai 

ales o responsabilitate admirabilă. Astfel, ei se 

implică în evoluția culturii, încercând să traseze 

liniile acesteia, recuperând sau păstrând anumite 

modele, și despărțindu-se de altele. Astfel, de la 

autorul teoriei sincronismului, Eugen Lovinescu, 

păstrează doar autonomia esteticului, dar nu și 

spiritul veacului. Cu toate acestea, se poate pune 

întrebarea: ce au vrut cerchiștii de fapt? Avându-i 

drept model pe de o parte pe Eugen Lovinescu și 

Titu Maiorescu, iar pe de cealaltă parte pe Lucian 

Blaga, tinerii cerchiști nu au vrut decât să alinieze 

cultura și literatura română la cea universală.  

    ———————————— 

     Jeno Farkas,  Cvadratura Cercului Literar. În 

dialog cu patru cerchiști:I. Negoițescu, Ștefan Aug. Doinaș., 

Nicolae Balotă și Cornel Regman, Editura Muzeul 

Literaturii Române, 2014. 
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Cu alte cuvinte, cerchiștii nu au visat altceva, 

decât ce au visat și generațiile de dinaintea lor, 

recunoașterea literaturii românești ca fiind una 

universală, ca aparținând Occidentului. 

Nicolae Balotă, unul din membrii importanți ai 

cercului literar, devine un adevărat „romancier” 

prin cărțile de tip jurnal, în care își nota 

evenimentele majore din viața sa. Un astfel de 

moment este și prima sa interacțiune cu cerchiștii, 

cei care ajung să îi fie prieteni. . Cărturarul scrie 

mult și cu dragoste despre cerchiști, unul din 

eseurile dedicate lor numindu-se Cercul câinilor 

muzicanți. Eseul debutează prin rememorarea anilor 

de pre-adolescență, pe când a început să scrie 

primele versuri, primele rânduri, care sfârșeau mai 

mereu rupte sau aruncate în focul din sobă. 

Adolescent fiind, este prins în mijlocul războiului, 

fiind silit să se mute împreună cu familia la Sibiu: 

„Deşi pierdusem casa familială, ne refugiasem la 

Sibiu, burgul acesta ne oferise un sălaş calm, în 

ciuda tuturor primejdiilor vremii. În acest oraș nu 

mă simțeam încă străin, cum aveam să mă simt mai 

târziu întotdeauna și pretutindenea în lume”. 

Nicolae Balotă vorbește despre lectura în timpul 

vacanței de vară a Cugetărilor lui Pascal, pe care le

-a întâlnit în biblioteca lui Mon Père, a Părintelui 

Adhémar Merckx din Blaj. Student în primul an de 

litere, află că profesorul francez Yves Auger va ține 

în acel an universitar un curs dedicat lui Pascal, 

curs la care se înscrie și tânărul Nicolae Balotă, cu 

mare entuziasm. 

Sinceritatea debordantă cu care scrie cărturarul 

eseul conturează imaginea tânărului, adolescentului 

însetat de cunoaștere, de scriere, de cercetare, dar 

căruia îi lipseau experiența de viață, trăirile și 

emoțiile reale. Eruditul povestește în acest eseu 

Prof. Călugăr-Botezan Teodora-Mihaela 

Nicolae Balotă și Cercul Literar de la Sibiu 

despre momentul care l-a condus spre gruparea 

alcătuită la Sibiu, grupare care era compusă din 

poeți și scriitori, prieteni între ei. Într-una din zile, 

tânărul literat, iese de la un curs al profesorului 

Auger, când un student necunoscut îl oprește. 

Acesta îi spune că-l auzise vorbind la ceremonia 

comemorativă a dascălului național Gheorghe 

Lazăr și îl invită la întâlnirile cenaclului lor 

studențesc, „Octavian Goga”. Studentul, Ion Oana, 

după cum află mai târziu, este cel care îl invită pe 

elevul aflat în ultimul an de liceu, la întâlnirile 

studențești și cel care îi enumeră pentru prima oară 

numele viitorilor lui prieteni și colegi: Radu Stanca, 

Ion Negoițescu, Cornel Regman. De asemenea, Ion 

Oana este și cel care îi precizează faptul că Lucian 

Blaga este mentorul grupului. Ceea ce l-a șocat pe 

Nicolae Balotă este faptul că Ion Oana nu participa 

la seminariile lui Blaga fiind, după cum 

mărturisește el, doar un mesager „cum mi s-a mai 

dat să întâlnesc alţii în viaţă, care în afara purtării 

mesajului şi după ce mi-l înmânau, se făceau 

nevăzuţi”. 

————————————— 

Nicolae Balotă, Cercul câinilor muzicanți,  conferinţă 

susţinută în ziua de 28 mai 2010, publicată în 

Conferințele Bibliotecii Astra, nr. 124 din 2010. 

http://www.dspace.bjastrasibiu.ro/

bitstream/123456789/112/1/124.Balota.pdf 

Ibidem, http://www.dspace.bjastrasibiu.ro/

bitstream/123456789/112/1/124.Balota.pdf (p.29). 

Ibidem,  p. 30. 

Ibidem, p.32. 

 

http://www.dspace.bjastrasibiu.ro/bitstream/123456789/112/1/124.Balota.pdf
http://www.dspace.bjastrasibiu.ro/bitstream/123456789/112/1/124.Balota.pdf
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Prof. Călugăr-Botezan Teodora-Mihaela 

Nicolae Balotă și Cercul Literar de la Sibiu 

influenţe s-a dovedit fericită. Cu drag Nego”. 

În continuarea eseului Cercul câinilor 

muzicanți, Nicolae Balotă rememorează prima 

întâlnire cu prietenii lui, fiind un pasaj plin de 

nostalgie, iubire și părere de rău pentru 

ireversibilitatea timpului. Și-a iubit și și-a prețuit 

colegii, camarazii lui, cei pe care îi numea „câinii 

muzicanți”, care erau însetați de cunoaștere, fiind 

înzestrați cu o inteligență febrilă, discuțiile dintre 

ei fiind o muzică care încântau sufletul. Printre 

momentele frumoase pe care le rememorează 

despre camarazii lui, eseistul inserează și unele 

pasaje și amintiri lipsite de exaltare și entuziasm, 

ba chiar încărcate de trăiri negative și triste: 

momentul când se întâlnește cu Ion Negoițescu, în 

fața închisorii din Jilava, după ce este dat jos din 

duba Securității sau momentul în care află de 

moartea lui Radu Stanca, când deschizând prima 

revistă după șapte ani de detenție, observă un 

articol intitulat Poezii postume de Radu Stanca, 

ori sunetul telefonului, care îl anunța de moartea 

prietenului său, Ștefan Augustin Doinaș. 

—————————————— 

Jeno Farkas, Vechiul și pururi tânărul Cerc din Sibiu, în 

„Euphorion”, nr. 3, din 2015. 

http://revista-euphorion.ro/wp-content/uploads/2020/03/

revista-euphorion-nr-3-2015.pdf 

 

După terminarea studiilor liceale, Nicolae Balotă 

se înscrie la Facultatea de Litere și Filozofie, 

amintindu-și prima impresie asupra lui Lucian 

Blaga, pe care l-a întâlnit pentru prima dată în cadrul 

cursului de filosofie, însă care nu a fost una pozitivă: 

„copleşit de personalitatea filosofului, decepţionat 

de prestaţia profesorului”. Câteva zile mai târziu, 

tânărul student îl întâlnește pe Lucian Blaga în 

cadrul seminarului, iar percepția i se schimbă total: 

„am înţeles că acel seminar e viu, că trăieşte prin 

prezenţa bună conducătoare de căldură spirituală a 

persoanei magistrului. Am înţeles că, dacă nu mă 

voi duce la cursurile sale, nu voi lipsi niciodată de la 

un seminar al său.”  De asemenea, un alt membru al 

grupării de la Sibiu, Ion Negoițescu,  într-o scrisoare 

trimisă, nota: „Dragă Jenő, Chestia cu Cercul literar 

stă aşa: mulţi dintre noi (R. Stanca, Doinaş, Balotă, 

eu şi alţii) ne-am înscris la Filozofie nu pentru că am 

fi avut vreo vocație filozofică deosebită, ci numai 

din cauza prestigiului extraordinar (fascinație!) al lui 

Blaga. Am învățat cu toții de la el să ne deschidem 

orizontul estetic prin cultură filozofică vie. În acest 

sens, influența lui a fost mare – dar prin cărţile lui, 

nu prin prezența lui profesorală propriu zisă. Nici 

unul din noi nu i-a devenit discipol filozofic. Îl 

admiram şi ca mare poet, dar nici unul n-a devenit 

poet blagian. Curioasă treabă! Poate din cauză că 

eram prea indepedenţi. Deşi numai eu am avut o mai 

îndelungată legătură cu Lovinescu, din punct de 

vedere literar el ne-a fost adevăratul maestru. 

Cenaclul nostru literar a început să funcţioneze după 

ce am adresat lui Lovinescu preacunosctul manifest. 

La acest cenaclu, Blaga a participat frecvent, dar în 

calitate de invitat. De fapt, colaborarea celor două 

http://revista-euphorion.ro/wp-content/uploads/2020/03/revista-euphorion-nr-3-2015.pdf
http://revista-euphorion.ro/wp-content/uploads/2020/03/revista-euphorion-nr-3-2015.pdf
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 Odată cu instalarea regimului comunist, 

activitatea cercului literar este interzisă, astfel că 

ultima întâlnire a cerchiștilor are loc în 1949. În 

urma interzicerii întâlnirilor culturale și literare, 

scriitorii se risipesc prin țară, unii dintre ei fiind 

condamnați la perioade lungi, chiar ani de detenție, 

din diferite motive politice.  

 Printre oamenii de cultură ai cercului 

literar care au suferit din cauza comunismului se 

numără: Nicolae Balotă, Ion Negoițescu, Ștefan 

Augustin Doinaș, I.D. Sârbu. Cei care au rezistat 

infernului comunismului, vor reveni pe scena 

culturală după 1964, publicând volume și opere 

critice de mare importanță. Cercul literar de la 

Sibiu a avut un rol extrem de important, într-o 

perioadă ostilă, asigurând menținerea valorilor 

culturale românești într-o perioadă de mari 

încercări pentru cultură, cea a „obsedantului 

deceniu”, în care literatura, arta și cultura au fost 

asuprite ideologiei comuniste. Cercul literar de la 

Sibiu a fost liantul cultural, făcând conexiunea cu 

noua generație de scriitori, din anii 1960, generația 

neomodernistă. 

Prin urmare, Cercul literar de la Sibiu este 

momentul de debut al eseistului, criticului și 

teoreticianului, fiind punctul de formare acestuia, 

reprezentând în lumea literară momentul de 

resurecție a esteticului și a cultivării valorilor 

culturale. Ceea ce rămâne de apreciat în imaginea 

lui Nicolae Balotă este atașamentul față de patrie, 

întrucât el conștientizează că locul unde s-a format 

el ca om, rămâne neschimbat, lăsând o amprentă 

asupra personalității lui strălucitoare. Multe sunt 

Prof. Călugăr-Botezan Teodora-Mihaela 

Nicolae Balotă și Cercul Literar de la Sibiu 

textele pe care le abordează si în care eruditul își 

exprimă conștiința cu privire la Ardealul, care l-a 

format ca om. Nicolae Balotă a fost, este și va fi o 

personalitate apreciată în lumea literelor, el fiind 

omul care a vorbit cu mândrie de Ardealul care a 

contribuit la dezvoltarea lui intelectuală, de 

spiritualitatea românească. Astfel, Caietul 

albastru este unul din manuscrisele care s-a 

bucurat de reale aprecieri, fiind considerat o 

„impresionantă operă memorialistică”, „un stâlp 

indicator fosforescent pe câmpia întinsă a literelor 

românești.”  

 

 

 

Alex Ștefănescu, Un mod de a fi universal, în 
„România literară”, nr. 7, 2008, pp. 16-17. 

Constantin Țoiu, De la Cantemir la Balotă, în 
„Apostrof”, nr. 1-2, 2000, p. 117. 
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Vasta exegeză camilptetresciană a epuizat 

resursele hermeneutice pe care opera scriitorului 

interbelic le oferă, conferindu-i actualitate tocmai 

prin interesul acordat de-a lungul anilor până în 

prezent.  

Nu este o noutate faptul că la baza viziunii lui 

Camil Petrescu – dramaturgul – se află conceptele 

teoretice ale unui nume consacrat pe plan 

internaţional şi care ocupă un loc binemeritat în 

canoanele literaturii universale, Henrik Ibsen. Faima 

dramaturgului norvegian Henrik Ibsen este aceea a 

unui realist care a înlocuit restricţiile pieselor "bine-

făcute" ale epocii sale cu drame "naturaliste" scrise în 

limbajul cotidian, el fiind cel care a  inaugurat în 

literatura universală teatrul de idei. Creaţia lui Ibsen 

se impune prin adâncimea viziunii, simplitatea 

intrigii, gravitatea temei, acuitatea conflictului, 

vigoarea dialogului şi pasiunile personajelor.  

Într-un studiu din 1897 dedicat lui Henrik 

Ibsen, criticul Sextil Puş-cariu vorbeşte despre 

implicaţiile expresioniste sau simboliste vizibile în 

dramele ibseniene. Impresionat de personalitatea 

grandioasă a marelui dramaturg norvegian, Sextil 

Puşcariu scrie acest studiu cu intenţia de a face 

accesibilă publicului român opera acestuia. Astfel, în 

primul rând, criticul declină preocupările metafizice, 

filozofice sau religioase ale lui Ibsen, el fiind mai 

interesat de raportul omului cu societatea decât cu 

divinitatea, cu transcendentul. Este preocupat de 

structura societăţii umane, de esenţa ei, de instituţiile 

ei şi deplânge lipsa ei de desăvârşire. De asemenea, 

analizează modalitatea în care dramaturgul abordează 

tema religiei și pe cea a familiei. În teatrul ibsenian, 

conflictele sunt dezlănţuite de hipersensibilităţi care 

produc drame tulburătoare, având caracter punitiv. 

Largul spectru de trăiri ale personajelor generează 

varii nuanţe de interpretare.  

Teatrul modern. Influența lui Henrik Ibsen asupra dramaturgiei lui Camil Petrescu 
Prof. Daniela Simion 

Într-o notă comparativă asupra viziunii 

celor doi dramaturgi, societatea joacă un rol 

foarte important atât în dramaturgia lui Ibsen, cât 

şi a lui Camil Petrescu, deoarece ea interferează 

în diferite moduri cu personajele, stabilind relaţii 

complexe cu acestea. Departe de a fi un simplu 

scenariu, viaţa socială provoacă drame în 

conştiinţa omului modern. Ibsen, este creatorul 

unor eroi care preferă să mintă, să trişeze şi să-şi 

ascundă adevărata esenţă în spatele unei măşti, 

evidenţiind în acest fel substanţa „otrăvitoare” a 

acestei societăţi, capriciile şi obiceiurile 

maliţioase. Există, totuşi, personaje care îşi 

manifestă superioritatea prin autocontrol, 

proiectând idealuri şi comportamente opuse 

indivizilor obişnuiţi. Pentru Camil Petrescu, 

personajele cu forţă interioară sunt întotdeauna 

plasate în centrul pieselor. Astfel, în piesele 

dramaturgului român, accentul este pus pe 

frământările interioare, pe lupta cu propria viaţă, 

filtrată prin prisma raţiunii. Societatea vine în 

contrast cu „sufletele tari”, frământate de ”jocul 

ielelor” şi personalităţile puternice, fapt care 

provoacă drame psihologice. 

În opera ambilor dramaturgi, realitatea 

este atent studiată, problemele sociale sunt aduse 

în discuţie sub forma unui atent studiu asupra 

mecanismelor sub care acestea acţionează asupra 

vieţii şi conştiinţei personajelor.  
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Căsătoriile din convenienţă şi interes 

financiar, femei lipsite de drepturi sociale, dar care 

trag sforile în familie, bărbaţi cu prejudecăţi, 

indivizi depravaţi care nu respectă sau falsifică 

legea, feţe bisericeşti meschine, gazetari corupţi, 

cetăţeni persecutaţi fiindcă apără corectitudinea şi 

adevărul, toate aceste chipuri vin în conturarea 

imaginii realităţilor sociale ale Norvegiei în sec XIX

-lea, moravuri care se regăsesc cu similitudine şi în 

România din mijlocul sec. XX. Aceleaşi figuri de 

oameni corupţi sau chinuiţi, aceleaşi proiecţii de 

indivizi pervertiți sau cinstiţi, aceiaşi cetăţeni 

demagogi sau susţinători ai dreptăţii, aceeaşi escroci 

sau oameni iluzionaţi si înfrânţi. Nemulţumit şi 

indignat, interbelicul Camil Petrescu denunţă tarele 

societăţii în maniera similară cu dramaturgul nordic. 

Deosebirea este că în piesele scriitorului român 

primează zbuciumul unei conştiinţe, lupta cu viața, 

cu realul filtrat de raţiune, și nu atât socialul cu 

organizările sale intrate în putrefacţie, ca la Ibsen. 

Cert e că la ambii realitatea înconjurătoare se află în 

dezacord cu minţile luminate, cu „sufletele tari”, cu 

personalităţile puternice ale eroilor, provocând 

imanent drame psihologice. 

Tentaţia absolutului în teatrul ibsenian se 

concretizează prin modul de manifestare a 

apriorismelor realităţii la nivelul conştiinţei 

personajului. În genere, personajul ibsenian modern 

devine o victimă a sistemului, fiind dominat de 

sentimente de alienare fața de societatea modernă a 

cărei presiune suprimă valorile individuale, 

distrugându-le.  În celebra piesă „Rața 

sălbatică” (1884), considerată de critica literară 

drept capodoperă deoarece prin complexității 

trăirilor încununează întreaga tematică a câmpului 

creației ibseniene, progatonistul, Gregers Werle, un 

tânăr întors în sânul unei familii problematice, după 

Teatrul modern. Influența lui Henrik Ibsen asupra dramaturgiei lui Camil Petrescu 
Prof. Daniela Simion 

un lung exil, devine din ce în ce mai preocupat de 

cautarea ”adevărului absolut”.  În alte piese, precum 

Hedda Gabler și Constructorul Solness, 

dramaturgul explorează conflicte interioare care 

transcend simpla revoltă față de societatea lipsită de 

moralitate. Astfel, în mod vizionar, acesta a 

anticipat principalele inovații pe care avea să le 

impună literatura secolului al XX-lea.  

Numeroase dintre tehnicile ibseniene se vor 

regăsi în dramele de idei camilpetresciene. După 

modelul personajelor ibseniene, Camil Petrescu îşi 

creează personajul atribuindu-i dimensiuni 

interioare vaste și profunde, astfel că el devine un 

obsedat al unui ideal, iar această obsesie nu este 

nimic altceva decât manifestarea unor adânci 

rezonanţe ale conflictlor interioare generatoare de 

tragic, sau ale unor crize morale, culminând cu 

prăbuşirea afectivă a personajului. Toţi protagoniștii 

lui Camil Petrescu se confruntă cu o dramă a 

absolutului din dorinţa lor de a impune în plan 

concret o ideologie. Dramatismul resimţit de fiecare 

dintre eroi rezultă din tensiunea sufletească generată 

de imposibilitatea punerii în practică a imperativelor 

conştiinţei. poetul G.D. Ladima).  
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Camil Petrescu a teoretizat starea de spirit a 

intelectualului care încearcă imposibilul, şi anume 

să găsească o formă de manifestare a ideii, fiecare 

dintre personaje încercând cu disperare să 

convertească un absolut ideatic fie într-un act social 

(Gelu Ruscanu), fie într-unul istoric (Danton, 

Bălcescu), într-o iubire definitivă (Andrei Pietraru, 

Pietro Gralla, Ştefan Gheorghidiu), sau în artă 

(precum jurnalistul şi  

Eroii săi reprezintă „personalităţi puternice”, 

întotdeauna intelectuali, care îşi trăiesc viaţa în 

sferele cele mai înalte ale conştiinţei, îşi 

autoanalizează emoţiile, îşi constată erorile şi 

desprind concluziile. Aceştia sunt atraşi în mod 

direct în problematici sociale sau afective şi nu 

urmăresc atât un ideal pentru colectivitate, ci o 

dezbatere intelectuală pe care o transformă într-o 

chestiune de ordin vital. „Drama absolută” trăită de 

aceştia nu se referă, deci, la o luptă, un conflict cu 

destinul, ci cu falsele lor idei despre viaţă. 

Propriu tehnicii dramatice ibseniene este şi 

modul în care sunt tratate finalurile, procedeul 

specific perioadei respective fiind cel al happy end-

ului. O dată cu O casă de păpuşi il înlătură din ce în 

ce mai frecvent. Finalul tragic ibsesnian este o 

formă de manifestare a unei acţiuni responsabile a 

personajului. Puţine sunt cazurile în care tragicul 

este consecinţa unor factori externi, totul 

proiectându-se la nivelul conştiinţei personajelor. 

Tragicul nu este asigurat însă de final, ci de însăşi 

viziunea dramaturgului asupra conceptului de 

drama şi personaj. De aceea drama izbucneşte în 

urma eşecului punerii în practică a unor idealuri 

morale, de unde şi afinitatea pentru drama de idei. 

Teatrul modern. Influența lui Henrik Ibsen asupra dramaturgiei lui Camil Petrescu 
Prof. Daniela Simion 

Putem identifica și în proza lui Camil Petrescu o 

„dialectică a pasiunilor” între trăiri-limită de tipul 

celor morale sau al unor experienţe sufleteşti, 

existenţiale decisive. Un delicat şi nuanţat 

observator al vieţii sociale, Camil Petrescu preia 

aspecte ale realităţii pe care le proiectează prin 

intermediul viziunii sale personale. De aceea, deşi 

obiectivele sale tematice sunt de sorginte 

tradiţională, specificul pe care îl impune poetica sa 

aduce noutate în istoria literaturii noastre. 

 O valoare primordială pentru Henrik Ibsen 

este independența, libertatea, necesară pentru 

devenirea și cunoașterea de sine a personajelor. 

După modelul ibsenian, personajele dramaturgului 

român trăiesc profunde drame interioare care 

izbucnesc în urma frustrărilor de care se lovesc 

atunci când orgoliile lor vin în contradicție cu 

realitatea cruntă. Ca în majoritatea pieselor de 

teatru modern, sursa temelor de creație este, deci,  

frapanta contradicție dintre așteptări și realitate, 

dintre esență și aparență,  factori care induc 

operelor puternice note tragicomice. 
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Gândul 

 
„Bate-un gând nemăsurat 

În adâncul tinereții mele, - 

Pierdut în suflet și în timp, -  

Aștept, îl simt cum crește. 

 
Dispare-ncet tot ce cunosc. 

Dispare-ncet tot ce aveam. 

 
Să cunosc? Să am? 

În acest timp al prețuirii mele, 

Gândul spulberat mi-e străin. 

De revine, să-l măsor? 

 
Gândul timpului nesupus, 

Timpul gândului pierdut, 

Sub cunoașterea din suflet,  

Stau, îl văd cum crește.” 

  

Adrian Rădeaunu, 

Clasa a XII-a D 

Coord.prof. Daniela Simion 

 

Fii om, omule! 
 

Dezamăgire? 
Un cuvânt greu de digerat, 

Greu de crezut, 
Greu de îndurat. 

 
Iubire? 

Sentiment frumos, 
Dar greu. 

Aceptă-l din orice parte vine. 
Crede-l când se demonstrează, 

Nu-l crede când este oferit superficial! 
 

Omule, ești puternic! 
Fii tu, orice-ar fi! 

Fie că ești dus într-o extremă, 
Fie în alta. 

Ascultă și vei fi ascultat, 
Iubește și vei fi iubit! 

 
 
 

Zdere Bîndilă Casiana,  
clasa a XII-a B 

Coord.prof. Carmen Radu 

Tainele toamnei 

 

Cu părul castaniu, roșcat 

Și cu coroana de aramă 

A apărut pe norii gri 

O toamnă nouă și bogată. 

 

Cu ochii aurii și blânzi 

Și cu veșmânt de frunze moi 

A decorat natura toată 

Cu o perdea de triste ploi. 

 

Cu zâmbet gingaș de copilă 

Și glas nostalgic de vioară 

A dăruit întregii lumi 

Rod pământului străbun. 

 

Dar cum orice frunză piere 

Și cum orice cânt se stinge 

    Așa și frumusețea toamnei 

În neguri cenușii se frânge. 

Rus Gabriela, clasa a XI-a A 

Coord.prof. Maria Popa 

Iubire de toamnă 

 

A venit toamna, a venit cu dor 

A venit cu iubire, a venit cu durere...  

Cu toamna am plecat , fără să clipesc  

Drumul spre veșnicie vrând să-l găsesc. 

 

Și merg la brațul ei , fără să gândesc  

Unde mă îndrept, de cine mă-ndrăgostesc 

De-atâta dor și toamna suferă, 

De-atâta iubire și toamna plânge singură. 

 

Frunzele galbene , roșii, portocalii  

Ascund fericire , durere , plânsete, poezii 

Cerul eliberează o lacrimă fierbinte 

Iubirea de toamna să o alinte. 

 

 

 

 

Dorul de noi, de tine, mă cheamă  

Să mă apropii fără teamă,  

Toamna-mi aduce aminte 

De tine, de mine  de noi 

De-o iubire fără limite. 

 

În fiecare zi-ți duc dorul, 

Doar toamna reușește să-mi aline 

Lacrimi, durere  dor, iubire  

Pe care le simt pentru tine. 

 

Doar toamna mi-ajută 

Iubirea să triumfe  

Doar toamna-mi aduce  

În suflet bucurie. 

 

   Dörgöș Nicoleta Paula, clasa a XI-a A 

Coord.prof. Maria Popa 

 

Atelier de creație 
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APE  ÎNDRĂGOSTITE 

 
Unda a-nghițit 

un peștișor rebel 
Și-acum e fericită 

cu el în apa ei. 
 

Talzul răbdător 
a rupt o 'naltă stâncă 

Și-a scufundat-o astfel 
în apa lui adâncă. 

 
Oceanul a topit 

un iceberg calm plutind... 
Tu, fă-te, dar, o scoică, 

eu, perlă să m-alint. 
 

 Decembrie, 1994. 
 
 

ALB  CURCUBEU  E  
BASMUL  MEU 

 
Cal alb răsare 

Lângă o floare: 
Pur și culoare. 

 
Stea stătătoare, 

Zi călătoare: 
Pur și culoare. 

 
Fată bălaie, 

Stol de cocoare: 
Pur și culoare. 

 
Nea căzătoare, 
Clipă de-uitare: 
Pur și culoare. 

 
Pe cal călare, 

Zăresc în zare, 
Sub stea lucitoare, 
Spre fata bălaie, 

Sub nea căzătoare, 
Un prinț că apare... 
Vis și-ncântare... 

Așa va fi... oare...? 
 

22 decembrie 1994 
 
 

RONDELUL  PASULUI  PLOII 
 
 

Uite că ploaia se-apropie-ncet; 
De pe-o frunză pe alta se scurge-n  

poet 
și cântă – vioară – când viața și-o dă  
și-o lasă-n pământul cel mort și-apoi 

stă. 
 

Milioane de clipe, milioane de ochi 
Dau pași întrebării călcând printre stro

pi. 
Uite că ploaia se-apropie-ncet; 

De pe-o frunză pe alta se scurge-n  
poet. 

 
Dar sufletu’-ncarcă de taină și dor  
Căci umbletul ploii e picur ușor,  

Ea moare dând viață, seminței noroc... 
Dar... nu poate stinge al inimii foc! 

 
Uite că ploaia se-apropie-ncet... 

 
26 iunie 1995 

 
 

HAI  SĂ  NE  SALVĂM  

IUBIREA 

 

Hai să dispărem 

Ca o cometă 

Care taie infinitul. 

- De ce? 

- Să nu ne vadă nimeni, 

Să nu ne despartă nimeni... 

 

Hai să zburăm 

Ca un fluture 

Care sărută florile ce vor 

muri. 

- De ce? 

Să ni se piardă urma, 

Să nu ne poată privi de 

soare. 

 

Hai să tăcem 

Ca un melc  

Ce alunecă pe ram. 

- De ce? 

Să nu ne audă șoaptele dulci, 

Să nu se-amestece-ntre vor

bele noastre. 

 

Hai să ne rugăm 

Ca un adevărat preot 

În pragul ispitei. 

De ce? 

Să nu ne fure iubirea, 

Să avem putere să ne 

spunem iubirea nouă și 

tuturor, din zbor. 

 

Bine, hai...! 

August, 1995, 

 

Prof. Raluca Istrati 

Atelier de creație 
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Iubire de primăvară  
 

Prin mireasma de lalele, 

Lângă florile de stele, 

Pe poteca  întunecată  

Unde un zâmbet mă așteaptă.  

Ce mereu mă fascina  

Câtă viață îmi dădea  

Mă făcea mereu să risc  

Doar să-l mai privesc un pic. 

Erai ca un ghiocel, 

Apăreai de nicăieri  

Aducând din nou la viață  

Câte un strop din a mea soartă. 

Ca un înger păzitor,  

Ce de toate mă ferea   

Chiar și de ființa mea. 

Am să te păzesc și eu  

Întrucât îmi va fi greu  

Să pornesc din nou la drum  

Nesimțind al tău parfum.  

Cupă de dor  

 

Am pășit pe o cărare  

Magică, uluitoare  

Unde tot ce strălucea  

Erai tu, în flăcări stea.  

 

Erai roșu sângeriu  

Frunzele de-un verde viu  

În costumu-ți asortat  

Prins în ace delicat. 

 

Veșnic tu, cel admirat,  

În Europa unicat,  

Cel dintâi la frumusețe  

Cu petele  îndrăznețe. 

 

Roi albinele veneau  

Și pe tine te rugau  

Să le dăruiești și lor  

Câte-un strop din al tău dor. 

 

Spune-mi tu, dragă bujor  

Ce-ai făcut de ai furat  

Gingășia tuturor  

Chiar și pe-a lalelelor ? 

Tot ce nu mai putem avea  

 

Cum ar fi de am mai sta  
Ca să prețuim viața  
Să zâmbim,  
Să ne-amintim, 
 
Să învățăm 
Cum să iubim 
Tot din jur să prețuim  
Până nu e prea târziu. 
 
Te-am văzut azi-noapte-n vis  
Erai palid, chiar și trist  
Știu de ce erai așa , 
Că nu te mai  putem vedea. 
 
Ți-am vorbit,  
Da’ n-ai răspuns  
Și te-am întrebat așa:  
,, - De ce-ai plecat din lumea 
mea fără să îmi spui pa, pa ?”  
 
Îmi  lipsești și te aștept  
Să ne revedem în vis  
C-un sărut să mă alinți,  
Când în poală mă țineai  
Și-mi spuneai ,, frumoasa 
mea”. 

Starvatoarele   

 

Pe Pământul fermecat,  

Pentru oameni el creat  

Strălucesc în miez de noapte  

Mii de suflete plecate. 

Ele toate șușotesc  

Despre oameni ce trăiesc  

Ce ar trebui să vadă  

Și-n iubire să nu creadă. 
 

Când un om se veștejește  

 În adâncuri se vor pierde  

Încercând ca să repare  

Viețile ce sunt amare  

Cu o nouă armonie  

Ce te face din nou vie  

Ce-n final îți dă și viața  

Doar să nu îți pierzi speranța. 
 

Dăinuind c-o înștiințare  

Ce-ți oferă alinare  

Învățându-te cu spor  

,,Că în viață nu-i ușor  

Că tu nu vei străluci  

Fără noapte, ca să știi” 

Atelier de creație 

Călugăr Adina, 

Clasa a IX-a A 

Coordonator-prof. 

Gabriela Iliescu 
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Un zâmbet, o rază de lumină, 
Versuri obscure în suflet domină 
Doua destine împletite 
Dansează în jurul a două cuvinte 
 
Am sperat să te întâlnesc, 
Și să îți spun cât te iubesc 
De aici până in abis, 
Un suflet nobil și distins. 
 
Ecoul ce răsună din fiord, 
O iubire fără acord, 
O nostalgie fatalistă, 
Ai fost o perfecționistă 
 
Acum rămân să ascult cu folos 
Simfonia valurilor ale unui sfârșit frumos 
Un nostalgic rătăcit în valuri, 
Îndrăgostit cu prea puține idealuri 
 
 
Străbat neliniștea cu flori in mână, 
Un suflet rece, din țărână 
Rănit, înamorat de-al tău glas 
Un drum din agonie spre extaz. 
 
Cununa magicei iubiri 
Cu mii și mii de amintiri 
Doi exhibiti de sentimente, 
In drumul plin cu impedimente 
 
 
Noaptea a trecut, durerea a rămas 
Veșnic străpuns de al tău delas 
Iar lacrimile ce cad pe nisip, 
Îndrăgostit de al tău chip 
 
Iar cerul, o infinitate de dorințe, 
Un pergament al noastre ființe 
Promis de mult și dat apoi, 
Pe când am rămas doar noi doi 
 
 
Pe malul mării, stau privind 
O ploaie de sentimente ce cad în vid, 
Plângând de dragul viselor uitate, 
Nu e vis, nici realitate. 
 
 
In fiordul rece, nemilos 
Șoaptele ce privesc meticulos 
Spre un om rănit ce plânge, 
A lor căldură îl răsfrânge 
 
 

 

 
Pe aripile viselor de mult uitate, 
Unde nu exista nici o autoritate 
Străbat pădurile copilăriei ce a trecut 

Cu amintiri și vise ce de mult s-au 
dus. 
 
Și văd o fată într-un nuc bătrân 
Cu ochii verzi și un chip blând 
Iar sus pe cer un soare ce îi zâmbea 
alene 
Cu raze călduroase dar viclene. 
 
Căci primăvara ce abia a sosit 
Si soarele de mult lipsit 
Au fost străini prin ale noastre mel
eaguri 
Si au grăbit ale lor amurguri. 
 
 
O fată ce din vale acum coboară 
Frumusețea Evei cea de odinioară 
Cu părul ei roșcat ce sufletul ți-l 
fură 
Și inima ei cea făr' de ură 
A ei ochi căprui pierduți în vise 
Unde dragostea se ivise 
 
A ei căldură sufletească 
Dragoste să răspândească. 
Un înger într-un crâng de lacrami
oare 
Unde prietenia nu moare.  

În haine de doliu cu flori de foc 
Așezat lângă un falnic plop 
Privind un soare ce a apus 
Unde oare s-o fi dus? 

Durerea e doar un vals dintre liniște 
și suflet 
E vocea aprigă a karmei ce nu 
scoate un sunet 
E profanarea sufletului înamorat 
Un simplu suflet trist și vâlvorat 

Stropi din vise uitate contopiți in 
suflete rare, 
Purtând povara vieții pe a lor cărare 
Se încumetă omul sa treacă prin ape 
tulburi 
Prin focuri de gheață, mări și păduri 
 

 
 
 

 

 

Am sperat să te întâlnesc, 

Și să îți spun cât te iubesc 

De aici până in abis, 

Un suflet nobil și distins. 

 

Ecoul ce răsună din fiord, 

O iubire fără acord, 

O nostalgie fatalistă, 

Ai fost o perfecționistă 

 

Acum rămân sa ascult cu folos 

Simfonia valurilor ale unui sfârșit 

frumos 

Un nostalgic rătăcit în valuri, 

Îndrăgostit cu prea puține idealuri 

 

Străbat neliniștea cu flori in mână, 

Un suflet rece, din țărână 

Rănit, înamorat de-al tău glas 

Un drum din agonie spre extaz. 

 

Cununa magicei iubiri 

Cu mii și mii de amintiri 

Doi exhibiti de sentimente, 

In drumul plin cu impedimente 

 

Iar timpul cu a ei obrintire, 

Sa lase orice amintire 

Al răului ce se abătea, 

Asupra ta și asupra mea 

 

Un zâmbet, o rază de lumină, 

Versuri obscure în suflet domină 

Doua destine împletite 

Dansează în jurul a două cuvinte 

 

 

 

 

Maty Dâmboiu, clasa a XI-a C 

Coord.prof. Gabriela Iliescu 

Atelier de creație 
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Admiram priveliștea atât de sumbră care mi se năzăreă. 

Nu mă puteam desprinde de sentimentul care mi se înflorea în 

suflet și în minte, atunci când mă uitam cu atâta înduioșare la 

amintirile care mi se întindeau în fața ochilor. Era ca o carte 

deschisă a tot ce îmi aduceam aminte:un tablou al cărei creație 

era al naturii, un talent al preciziei și al bine definirii, o mod

elare a perfecțiunii și ale căror indicații sunt mereu concrete 

pentru a putea știi că este o binecuvântare a tot ce înseamnă fru

musețe interioară. Dar, cât și o îndrăgire de ceea ce suntem 

înconjurați și dispuși în obținerea și menținerea acesteia. 

Mă plimb pe străzile Mureșului, ca un străin în cuno

așterea lui care oricât o simte și îl cunoaște ca pe propriul 

cămin , tot rămâne o dilemă , fiindcă mereu va avea ceva de 

oferit ca un oraș care încă este in plină dezvoltare. Și omul își 

are rostul și este la fel de implicat ca natura în formarea acesteia, 

ceea nu îl împiedică și își lase amprenta ca pe un propriu 

omagiu adus ei. Estetic vorbind, omul își menajează locurile 

dragi, oferind un motiv în plus prețuirii, dar cât și un motiv de 

mai multă cunoaștere,cât pentru a lăsa o moștenire unor întregi 

generații. Se axează spre aceste scopuri, pentru a îndeplini ceea 

ce își propune și mai exact, sudoarea relației dintre om și natură. 

Câte peisaje se răsfrâng spre crearea unei vederi pe care 

să i-o trimiți celei mai apropiate rude cât să îi poți oferi o 

bucățică din tot ce admiri, astfel avându-l pe el aproape de tine 

dar cât și de peisaj. Când prinzi culorile cele mai vii, ajungi să 

fii autorul propriei creații, o pictură pe care o poți vizualiza din 

orice unghi, ale cărei culori le poți obține dintr-o joacă și din 

care să ajungi să deții o operă din propria perspectivă.Îi ca o 

muză pentru compozitorii care se delectă cu cele mai bune in

strumente, ale căror sunete sunt cele mai vibrante, de le poți trăi, 

simți și auzi ca pe propria muzică și pe care o poți forma atunci 

când ești în trecerea lor :bătaia vântului în copacii care se clatină 

ca o legănare pe versuri, ploaia care se plânge pământului de 

nădejdea unei plăceri, ca o bătaie ritmică dar, exprimată prin 

note joase, ca un început în surdină a melodiei. Iar refrenul este 

condus de, șuierarea vântului care se repornește de fiecare dată 

când este supărat. Este o plăcere auditivă trecătoare, care nu lasă 

M-ai găsit în singurătate, fără urmă...eram doar o amintire. Sunt 

un prizonier al propriei minți. Sculptez un viitor, cu promisiunea 

că voi uita trecutul. Aleg să te iubesc în tăcere, pentru că în tăce-

re nu am găsit nicio respingere. Aleg să te iubesc în visele mele, 

pentru că în visele mele ai fost numai a mea. Ecoul vocii tale 

răsună în sufletul meu, așternând noi orizonturi. Te simt aproa-

pe, deși ai trecut de mult țărmul..  

 

Atelier de scriere creativă 

decât urma unor fragmente în surdină, a tot ce a vrut să 

interpreteze natura. 

Închid ochii și mă las condus de mirosul fami-

liar ce îmi inundă mintea, ca un răsărit a zilelor de mult 

apuse, străine și lipsite de orice însemnătate.Mă îndrept 

cu pași greoi spre amintirea ce dăinuie între mine și rați

une, ca o simțire între două lumi percepute diferit. O 

dragoste ce se lasă înfruptată de smerenia a doua bine

cuvântări, ca o răsplată pentru cei meritați. Acolo unde, 

soarele și luna sunt ca o diafragmă, ce se îndreaptă spre 

șansa infinită de supraviețuire , lăsând loc numai trecerii 

dintre neant spre autocunoaștere, prin lumina care se 

interferează cu întunericul, ca o stare de amorțeală, la 

care două lumi se contempesc, pentru a forma ceea ce, 

eu zăresc peste culmile unui anormal frumos.Trec pe 

lângă diferiți străini, dar la care mă angajez să le adresez 

întrebarea prealabilă, lipsită de orice emfază, dar cu 

multă importanță. Răspunsurile s-au învârtit pe seama 

impresionării lăsate de această vizită, ca un lăcaș al 

iertării și al făgăduinței față de orice imoralitate,ca o 

mantie ce se lasă peste ei, ca o siguranță a multor inse

curități. 

 

Pagină compusă de 

Maty Dâmboiu, clasa a XI-a C 

Coord.prof. Gabriela Iliescu 
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 E artă. Respiră artă, vorbește artă, se mișcă 

artă. Tot legat de ea e ca un tablou armonios dar 

simultan haotic, greu de înțeles, ca o melodie 

întreruptă dar plăcută urechii. O Afrodita a erei 

contemporane, cu pielea de marmură și părul ei lung 

și des. 

       De la caracter până la aspect, existența ei e o 

antiteză completă: calm și furtună, cumva în același 

timp, ca o poezie a cărui rimă este albă. Dar când mă 

uit la ea mi se luminează privirea și simt o flacără 

arzătoare în piept, înghițindu-mi inima în întregime.  

      Îmi doresc tot timpul să o văd cât de mult 

posibil, să-i savurez micile gesturi, neobservate 

 

unora dar atât de familiare mie, să o pot privi și să 

admir frumusețea ei abstractă, fascinantă, 

intrigantă. Privirile-i poartă inteligență și un 

grăunte de mister, ademenindu-mă și mai mult în 

adâncimea lor, două abisuri în care ador să mă 

pierd, atât de necunoscute și parcă atât de 

familiare. Pe cât de absentă pare, parcă purtată de 

gânduri undeva unde doar ea își știe lumea, e 

foarte conștientă, descrisă de o maturitate 

fascinantă vede tot ce se întâmplă în jurul ei, 

subtil dar sigur, ca o felină care își pândește cu 

grijă prada. 

      Așa este ea: ca o pictură fără sens dar care are 

o oarecare ordine și ca o carte fără morală dar 

care, te provoacă să-ți formezi propria morală, să 

te depășești pe tine și abilitățile tale. Cu mersul ei 

ca un dans menit să vrăjească oricine îi stă în 

cale, dansul senzualității, descrisă de un haos 

atrăgător, înecător chiar și de o inteligență 

arzătoare.  

      Așa este ea, așa este Afrodita, așa este arta. 

 

 

 

 

 

 

 

Text și desen realizate de  

Alexia Puiac,  clasa a IX-a A 

Coordonator, prof. Gabriela Iliescu 

Atelier de scriere creativă 
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 Finalităţile disciplinei Limba şi literatura română în 
liceu vizează competenţe ca exprimarea corectă şi coerentă, 
ascultarea activă, înţelegerea şi producerea de mesaje orale şi 
scrise în situaţii de comunicare variate. Pe parcursul acestor 
ani, elevii îşi afirmă şi consolidează identitatea, îşi dezvoltă 
discernământul, spiritul critic, capacitatea de a formula şi de 
a susţine opinii proprii, originale, de a înţelege şi participa ca 
lector activ în constituirea de sens pe marginea textelor lit
erare sau nonliterare. 

 Mesajul media, parte a existenţei în societatea actu
ală, trebuie accesat, înţeles şi evaluat în mod critic, iar exer
ciţiul acesta al lecturii/ receptării conştiente, al lecturii-
înţelegere, dar şi al situării în context, trebuie să devină o 
rutină în viaţa fiecăruia. 

 În cele ce urmează, voi descrie o secvenţă didactică 
de infuzare a curriculumului disciplinei cu elemente de edu
caţie media, un exerciţiu de deconstrucţie a mesajului jurnal
istic aplicat la Rolul literaturii în perioada paşoptistă, pentru 
pregătirea studiului de caz aferent acestei lecţii. 

Epoca paşoptistă are o importanţă majoră în istoria literaturii 
române întrucât marchează un climat literar nou, efervescent, 
începutul literaturii moderne. Este epoca de pionierat, când 
se încearcă o sincronizare cu Europa Occidentală, iar rolul de 
îndrumător al lui Mihail Kogălniceanu la revista Dacia liter-
ară este fundamental pentru direcţia de evoluţie a literaturii 
viitorului. Articolul-program „Introducţie” oferă opor
tunităţi de conectare a conţinutului programei cu universul 
mediatic actual astfel: 

Concepte cheie din domeniul educației media: Mesaj media, 
deconstrucţia mesajului jurnalistic 

Concepte cheie din domeniul disciplinei: Perioada modernă. 
Rolul literaturii în perioada paşoptistă 

Relevant pentru domeniul: Mass-media, analiza unui mesaj 
media / gândire critică 

Clasa a XI-a (Unitatea tematică: PERIOADA MODERNĂ a. 
Secolul al XIX-lea – începutul secolului al XX-lea . Compe
tența generală: 2. Comprehensiunea şi interpretarea textelor. 
Competențe specifice: 2.1. Utilizarea strategiilor de lectură 
în vederea înţelegerii adecvate a textelor studiate 2.3. Inter
pretarea textelor studiate prin prisma propriilor valori şi a 
propriei experienţe de lectură. Competența generală: 3. Pu
nerea în context a textelor studiate prin raportare la epocă 
sau la curente culturale / literare Competențe specifice: 3.2. 
Dezvoltarea unei viziuni de ansamblu asupra fenomenului 
cultural românesc până la începutul secolului al XX-lea Val
ori și atitudini: Simularea gândirii autonome, reflexive și 
critice în raport cu diversele mesaje receptate) 

Lecția este valoroasă pentru că stimulează gândirea critică și 
reflexivă a elevilor, le dezvoltă competența de comprehensi
une şi interpretare a textului studiat, le pune la îndemână un 
instrument, un exerciţiu util de deconstrucţie a mesajului 
jurnalistic pe care îl vor practica în relaţie cu mesajele media. 

Rezultate așteptate: După această secvență, participanții vor 
putea să: 

- analizeze produsele media în scopul de a înţelege cum sunt 
construite 

- aplice deconstrucţia mesajului jurnalistic în viaţa de zi cu zi, 
în relaţie cu produse mass-media 

- îşi formeze o percepţie adecvată a semnificaţiilor transmise 
de text 

 În cadrul secvenţei de educaţie media, elevii au lectu-
rat un fragment din „Introducţie” la Dacia literară de Mihail 
Kogălniceanu, apoi au lucrat pe grupe în Google Jamboard 
pentru a răspunde celor cinci întrebări esenţiale pentru decon-
strucţia mesajului. Sarcinile de lucru au fost formulate astfel: 

1. Cine a creat acest mesaj? Căutaţi şi scrieţi cât mai multe 
informaţii relevante despre autorul textului. 

2. Care sunt tehnicile creative folosite pentru a atrage aten-
ţia? 

3. În ce mod poate fi înțeles diferit mesajul de către diferiți 
receptori? (de exemplu: un elev, un muncitor în domeniul in-
dustrial, un medic, un profesor universitar) 

Ce valori, stil de viață, puncte de vedere sunt reprezentate în 
mesaj? Dar omise? 

De ce a fost acest mesaj transmis? 

Am obţinut răspunsuri interesante, originale, care au completat 
imaginea „din manual” a lui Mihail Kogălniceanu, au 
îmbogăţit cunoştinţele celorlalţi elevi despre această personali
tate a culturii române, despre epoca în care a trăit şi oamenii 
care l-au înconjurat. 

Analizând tehnicile creative, elevii au observat:  

 Modul de folosire a argumentelor logice. Acestea atrag 
atenţia cititorilor interesaţi.  

 Modul de introducere a cititorului în operă. Folosind per-
soana I plural, permite acestuia să vadă universul ficţional 
cu ochii minţii lui.  

 Stimularea imaginaţiei cititorilor. Descrierile din text 
transpun cititorul într-o călătorie a minţii. 

 Repetiţia unor cuvinte. Autorul repetă anumite cuvinte/
expresii pentru a marca importanţa mesajului acestora şi 
pentru a le fixa în memoria cititorului. 

 

 

Proiect pilot : 

EXPERIENŢE DIDACTICE. 

EDUCAŢIA MEDIA LA ORA DE LIMBA ŞI LITERATURA ROMÂNĂ 

              Prof. Daniela Matache 
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Proiect pilot : 

EXPERIENŢE DIDACTICE.  

EDUCAŢIA MEDIA LA ORA DE LIMBA ŞI LITERATURA ROMÂNĂ 

               Prof. Daniela Matache 

 

La întrebarea care viza înţelegerea de către diferiţi receptori, 
cu exemple concrete, elevii au dat răspunsuri creative pe care 
le-au dezvoltat şi argumentat oral: 

 Un muncitor în domeniul industrial ar desprinde 
faptulcă România nu stă foarte bine la capitolul literatură din 
cauză că nu ne promovăm autorii suficient. 

 Un elev ar înțelege că este foarte importat să citească 
și opere românești, deoarece operele din literatura română sunt 
și ele la fel de inedite și pline de fapte eroice și demne de apre-
ciat. 

 Un medic ar înţelege că ţara noastră şi-ar dezvolta arta 
literaturii dacă şi noi am citi mai multe cărţi scrise de autori 
români decât cărţi traduse, care nu fac o literatură. 

 Un profesor universitar ar înțelege că în ciuda tuturor 
faptelor istorice mărețe,  românii sunt mai interesați de ce se 
întâmplă în alte țări, sau se ajută de istoria altor nații pentru a o 
completa pe a noastră.  

Despre valori şi stil de viaţă, elevii au observat: 

„Valorile care se desprind din text sunt bine înrădăcinate în 
autentic, autorul prezentând atât frumusețea poporului român și 
a literaturii românești cât și potențialul românilor de a scrie 
opere originale bazate pe acestea. 

Autorul omite faptul că operele traduse sunt și ele valoroase, 
deoarece aduc diversitate în literatură și informații cu privire la 

stilul de viață și modul de gândire a oamenilor din alte țări.” 

 Despre finalitatea mesajului: 

Pentru a face un apel către scriitori, Mihail Kogălniceanu a 
scris acest mesaj prin care le indică să se inspire din realitatea 
autohtonă.  Acesta le indică sursele principale de inspirație: 
istoria, natura și tezaurul culturii populare: ,,Istoria noastră are 
destule fapte eroice, frumoasele noastre țări sunt destul de mari, 
obiceiurile noastre destul de pitoreşti și de poetice, pentru ca să 
putem găsi și la noi sujeturi de scris”. 

 Prin parcurgerea acestei secvenţe didactice, elevii şi-
au dezvoltat competenţele de comprehensiune şi interpretare a 
textului, au făcut un demers de situare în context a textelor 
studiate prin raportare la epocă sau la curente culturale / lit
erare, s-au familiarizat cu setul de întrebări esenţiale, au înţeles 
paşii de urmat în deconstrucţia mesajului jurnalistic, paşi care 
vor deveni un algoritm de parcurs în relaţie cu a textul literar/ 
nonliterar. Sistemul comunicaţional, în strânsă legătură cu cel 
informaţional, constituie baza structurii didactice deschise a 
învăţământului de astăzi. 
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 Devenită tradiție a Colegiului Național Pedagogic, 

excursia tematică din 19-22 iunie 2021, ne-a purtat anul 

acesta pe plaiurile bulgărești, în decoperirea „colțului de 

liniște și odihnă” al Reginei Maria.  

 „Una dintre cele mai frumoase amintiri pe care le 

avem din anul școlar trecut este excursia de la Balcic, 

Bulgaria. În data de 19 Iunie 2021 am pornit extaziați, 

însoțiți de cadre didactice minunate, spre a vizita castelul de 

la Balcic și a ne bucura de apa caldă a Mării Negre. Ajunși 

acolo, la Balcic, am fost surprinși de simplitatea locului în 

care a trăit Regina Maria, dar și de grădinile împânzite de 

plante exotice și cactuși. Dimineața, datorită cerului senin 

am avut ocazia de a urmări, unii dintre noi chiar pentru 

prima dată în viață, răsăritul soarelui de pe plajă, iar spre 

după-amiază am putut să ne bucurăm de apa liniștită a 

mării”, afirmă Petra Kovacs din clasa a XII-a C. 

  Situat pe țărmul înalt al Mării Negre, cu ieșire 

directă la malul Marii Negre, castelulul este numit de regină 

Tenha Yuva „Cuibul Singuratic”, în limba turcă. Este, de 

fapt, o vilă mare cu pereți albi și acoperișuri de țiglă roșie 

străjuite de un minaret, construită anume după planurile și 

gusturile Reginei Maria, de-a lungul a trei terase. În incinta 

castelului sunt mai multe vile, izvorul sfânt, Puntea 

Suspinelor, o cascadă, o capela sau Aleea vinului. Ca locuri de 

rugăciune, regina și-a construit la Balcic o bisericuță și un 

paraclis ortodox. Regina a iubit atât de mult acest loc fermecat 

încât a cerut prin testament să îi fie depusă inima la Balcic. 

După moartea sa din 1938, inima i-a fost depusă într-o casetă în 

paraclis, iar în 1940 când a fost cedat Cadrilaterul, inima a fost 

mutată la Castelul Bran. În prezent se află la București, în 

tezaurul Muzeului Național de Istorie a României.   

 Regina Maria a reușit să amenajeze aici o 

impresionantă Grădină Botanică cu peste 3000 de specii de 

plante și cactuși care au transformat locul într-un adevărat 

paradis. Este unică în centrul și în estul Europei datorită 

colecției impresionante de cactuși. Pe lângă cactușii aflați în aer 

liber, a fost construită și o seră imensă în care se găsesc, fie 

specii care nu se acomodează foarte bine la viața de exterior, fie 

mini-catuși pe post de răsad, care atunci când vor mai crește vor 

fi mutați afară. Grădinile sunt foarte bine îngrijite. Se vede că 

oamenii de acolo pun mult  suflet în ceea ce fac. 

  „Excursiile reprezintă cel mai bun prilej de a ne 

cunoaște mai bine colegii și profesorii și de a afla informații noi 

despre destinații superbe, încărcate de semnificație istorică. 

Astfel că, în fiecare an, profesorii noștri dragi. ne oferă ocazia 

să vizităm câte o țară, mai exact să pătrundem în tainele istoriei 

și să le deslușim. În data de 19 iunie 2021, am plecat într-o 

excursie mult așteptată la mare, mai exact în Bulgaria. Acolo 

am vizitat locuri, precum: orașul Veliko Târnovo, cetatea 

Tsarevets, castelul reginei Maria de la Balcic. Castelul reginei 

Maria reprezintă un loc plin de încărcătură emoțională, 

deoarece m-a făcut să trăiesc sentimentul întoarcerii în timp. 

Încet, încet, am pătruns în camerele reginei în care aceasta 

venea pe timpul verii să se relaxeze. Castelul, împreună cu 

grădina botanică au reprezentat o oază de liniște pentru Domia 

Sa. Totodată, am pătruns în frumusețile grădinei botanice din 

Balcic, care ne-a suprins prin varietatea florilor, iar parfumul 

acestora ne-a fermecat.”, afirmă Briana Zahan, din  clasa a XI-a 

A. Excursiile reușite, atât pentru profesori cât și pentru elevi, 

înseamnă momente emoționante,  unice, de neuitat. Sunt acele 

clipe pe care le trăiești euforic și vrei să dăinuie la infinit, care 

îți rămân în suflet, drept amintiri nepieritoare. 

 

prof. dr. Maria Popa 

PE URMELE REGINEI 

IMPRESII DE CĂLĂTORIE 

 

„Balcicul pentru mine a devenit un colţ de linişte şi odihnă, unde mă duc să-mi îm-
prospătez sufletul şi trupul. Balcicul este casa mea de vis, inima mea.”  

Regina Maria 
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Preliminarii 
A fi profesor într-o societate în continuă schimbare, 

mereu supusă metamorfozelor parțiale sau uneori totale, implică 
o responsabilitate imensă. 

Rolul profesorului, în cadrul orelor de Consiliere și 
orientare, este cu atât mai mare, cu cât el intervine în mod direct 
în multiplele laturi educative ale vieții de școlar, nu doar pentru 
situația actuală, cât mai ales pentru viitor. Nu la întâmplare 
afirma Augusto Cury: „Profesorii buni educă pentru o profesie, 
profesorii excelenți educă pentru viață” [1] 

De-a lungul timpului, am căutat să stabilim o alt fel de 
relație cu elevii, cu atât mai mult cu cât, prin profilul pedagogic 
la care sunt înscriși în cadrul Colegiului Național Pedagogic, vor 
deveni la rândul lor dascăli. Una din laturile cele mai importante 
ale activității profesorului în orele de Consiliere și orientare o 
reprezintă consilierea în carieră. Odată ajunși în liceu, tinerii 
sunt puși în fața imaginii viitoarei lor cariere, nu doar la nivel 
teoretic, cât mai ales la nivel practic. Din acest motiv este foarte 
important ca ei să conștientizeze, dacă drumul ales este cel bun, 
sau, dacă e nevoie să-și modifice opțiunea.  

Consilierea [2] și orientarea în viitoarea carieră sunt 
sarcini care trebuie privite cu seriozitate și asupra cărora trebuie 
insistat de-a lungul timpului.  

 
I. Orele de consiliere și orientare în carieră  
Orientarea în alegerea unei cariere se face de cele mai 

multe ori pornind de la un model, sau anti-model din familie. Se 
alege o meserie pentru că e o tradiție în familie, că e la modă, 
sau pentru că e „ușoară”, „de viitor”, sau „aduce beneficii 
materiale” 

Cu toate acestea, apar numeroase întrebări pe care 
tinerii și le pun atunci când vine vorba de alegerea unei cariere. 
Încă din ciclul gimnazial se conturează profilul viitorului, prin 
alegerea unui profil, sau a unui liceu. Acesta nu este însă 
definitoriu, deoarece statisticile arată că un număr destul de 
mare de tineri schimbă profilul liceului, trecând de la real la 
uman (uneori și invers). Acest fapt se datorează insuficientei 
cunoașteri a propriilor interese, sau a propriei personalități. 

Un rol important în autocunoașterea adolescenților 
revine profesorului, care, în cadrul orelor de Consiliere și 
orientare, poate să canaliza tânărul înspre o autocunoaștere mai 
profundă, fără însă a frâna libertatea de opțiune. 

Perspectivele alegerii viitoarei cariere sunt multiple: se 
poate opta pentru o carieră în domeniul umanist, sau real; în 
domeniul vocațional sau artistic; în țară, sau în străinătate; se 
poate alege o meserie de viitor, sau una tradițională; alegerea 
poate fi făcută de părinți, sau de tineri …  

Indiferent de forma, domeniul, locația unde este plasată 
cariera viitoare, elementul central îl reprezintă tânărul. 

Orele de Consiliere și orientare pot fi structurate, astfel 
încât să atingă o gamă cât mai variată din elementele care 
jalonează alegerea viitoarei cariere: aptitudini, profil 
ocupațional, tip de inteligență, interese, trăsături de 
personalitate. 

În cadrul modulului „Planificarea carierei”, pot fi 
desfășurate o serie de activități de tipul: Discuţii de grup, 
dezbateri pentru înţelegerea conceptului de carieră; interviuri, 
sondaje de opinie cu privire la factorii care influenţează alegerea 
şi dezvoltarea carierei; vizite la centre / cabinele de consiliere 
şcolară sau de mediere a muncii; discuţii, interviuri cu persoane 
adulte angajate (părinţi, profesori, oameni de succes) cu privire 

Orientarea în carieră – posibile repere pentru orele de „Consiliere și orientare” 
Prof. Beatrice Maria Standavid 

 
 

la planul de carieră şi importanţa stabilirii obiectivelor de 
scurtă şi lungă durată; exerciţii, discuţii de grup, studii de caz 
cu privire la decizia privind continuarea liceului sau inserţia 
pe piaţa muncii; căutarea pe Internet, documentarea cu privire 
la condiţiile de angajare, discuţii cu specialişti din cadrul 
departamentelor de resurse umane; exerciţii de elaborare a 
documentelor de marketing personal (CV, scrisoare de 
intenţie), simularea participării la un interviu în vederea 
angajării; simulare - utilizarea documentelor EUROPASS în 
condiţiile aplicării pentru o bursă sau ocuparea unui loc de 
muncă în ţară sau străinătate; vizite la cabinetul de consiliere 
pentru familiarizarea cu documentele EUROPASS şi cerinţele 
de studiu sau ocupare a unui loc de muncă în Europa. [3, 
pp.11-12]  

 
II. Sarcinile profesorului în cadrul orelor de 

Consiliere și orientare 
Activitatea profesorului este reglementată de 

„Regulamentului-cadru de organizare și funcționare a 
unităților de învățământ preuniversitar” [2]  

Astfel la articolul 74 (3) se precizează: „Activitățile 
de suport educațional, consiliere și orientare profesională 
sunt obligatorii și sunt desfășurate de profesorul diriginte în 
cadrul orelor de consiliere și orientare, orelor de dirigenție 
sau în afara orelor de curs, după caz.” Activitatea este 
particularizată la Art. 76.1.(d), conform căruia profesorul 
diriginte desfășoară „acțiuni de orientare școlară și 
profesională pentru elevii clasei;” [2] 

De asemenea el desfășoară activități în colaborare cu 
„cabinetele de asistență psiho-pedagogică, unde desfășoară 
activități de consiliere și orientare a elevilor clasei;” se 
stipulează la Art 76.3.(b) [2] 

Este de la sine înțeles că, din punct de vedere 
legislativ, activitatea de consiliere în carieră este bine 
structurată și definită.  

În activitatea cu elevii, în educarea tinerilor, în 
cadrul orelor de Consiliere și orientare ce vizează viitoarea 
carieră, profesorul poate interveni pe mai multe paliere. La 
nivelul cunoștințelor se poate avea în vedere: informații 
despre ei înșiși; despre tineri în general; despre societate – o 
privire de ansamblu. De asemenea pot fi transmise concepte, 
sau informații noi despre elementele cunoscute deja. Pot fi 
prezentate și analizate sisteme care afectează viața, principii 
universal acceptate, schimbările apărute într-un anumit 
domeniu, opinii și situații existente într-un domeniu de 
activitate, în diverse locuri, momente, medii.  

La nivelul aptitudinilor pot fi luate în considerare 
lucruri practice care pot fi aplicate imediat, sau în cariera 
viitoare: cooperarea, sau lucrul în echipă, vizându-se 
evaluarea, comunicarea, luarea deciziilor, rezolvarea 
conflictelor. 

 



25 

  

Un loc important în activitatea profesorului diriginte îl 
are educarea atitudinii tinerilor. E necesar să se aibă în vedere 
atitudinea lor față de ei înșiși, față de ceilalți, față de societate; 
respectul față de sine și față de ații. Comportamentul, felul de a 
fi, de a reacționa în diferite situații, dar și de a-și exprima și 
argumenta un punct de vedere pertinent sunt deasemenea obiec-
tive ce pot fi atinse în activitatea de Consiliere și orientare.  

Toate aceste aspecte sunt esențiale pentru definirea 
carierei viitorilor dascăli. 

III. „Cariera mea viitoare” - exemplu de activitate 
de consiliere în alegerea carierei 

La clasa a XI-a A s-a desfășurat o activitate de 
„Consiliere și orientare” având ca temă: „Cariera mea viitoare”. 
Motto-ul activității a fost „Destinul conduce o jumătate din 
viaţa fiecărui om, iar caracterul cealaltă jumătate” Alfred de 
Vigny. Pe tot parcursul activității li s-a amintit elevilor deviza 
orei și s-au oferit explicații pentru diverse contexte. 

3.1. Spargerea gheții 
Explicați următoarea frază, în câteva cuvinte, printr-un 

desen, sau simbol: „Omul care nu merge nicăieri, nu ajunge 
niciunde!”.  

Salata succesului 
Li s-a solicitat elevilor să stabilească cele mai potrivite 

ingrediente pentru o „salată a succesului” și să o denumească. 
„Salata” ar trebui alcătuită din abilități pe care le consideră ne-
cesare pentru o bună reușită în viață. Dintr-o listă largă, propusă 
de elevi (19 ingrediente) au fost votate: curaj, idei, perseveren-
ță, încredere, abilități specifice. Elevii au motivat alegerea fă-
cută și au explicat contextul în care, cred ei, că aceste aptitudini 
le-ar fi utile.  

3.2. Activitatea de bază  
Palatul realizărilor 
 Li s-a cerut elevilor să deseneze un palat. Pe zidul din 

jurul palatului au scris cinci calități care îi definesc, care îi vor 
proteja și care îi vor ajuta în viitoarea carieră. Pe clădire au fost 
notate principalele realizări de până acum: realizări școlare, 
legate de pasiuni sau de orice altă activitate. Pe turnuri au inse-
rat aspirațiile de orice natură, legate de viitorul lor: carieră, fa-
milie, călătorii, lecturi. Au fost îndrumați să verbalizeze modul 
în care propriile calități îi vor ajuta să-și atingă scopurile propu-
se. De asemenea au stabilit relații între realizările actuale și 
țelul lor viitor. Alt element urmărit în cadrul activității a fost 
stabilirea modului în care anumite calități  ar trebui îmbunătăți-
te, sau exploatate, pentru o reușită sigură. 

3.3. Evaluarea orei 
Pentru evaluarea orei elevii au notat pe un carton câte 

o dorință pentru cariera viitoare. Acestea au fost așezate astfel 
încât să formeze „baza unei viitoare construcții” numite 
„Temelie pentru viitor” 

În loc de concluzii 
Activitatea propusă se înscrie într-o serie de 4 activi-

tăți, desfășurate pe parcursul clasei a XI-a, la profilul pedago-
gic, specializarea învățători-educatoare. Exercițiile aplicate au 
avut rolul de a-i focusa pe elevi asupra unui ideal, care trebuie 
stabilit în mod realist și pentru atingerea căruia sunt necesare 
anumite calități. 

Răspunsurile elevilor au fost variate. Printre explicații-
le frazei: „Omul care nu merge nicăieri, nu ajunge niciunde!” 
se numără: „Dacă nu îți propui un scop în viață, nu ai cum să îți 
împlinești visele” (C. I.); „Viața omului e o lungă călătorie. 

Dacă îți propui ceva și lupți pentru acel ceva, cu siguranță vei 
reuși” (P. M ); „Fiecare din noi trebuie să vadă luminița de la 
capătul drumului. Ea este acolo! Problema e că unii o văd, iar 
alții o ignoră. Nefiind ghidați de lumină, nu au cum să ajungă 
nicăieri” (M. T.). 

La solicitarea de a stabili cele mai potrivite ingrediente 
pentru o „salată a succesului” alcătuită din abilități pe care le 
consideră necesare pentru o bună reușită în viață, dintr-o listă 
largă, propusă de elevi (19 ingrediente) au fost selectate: curaj, 
idei, perseverență, încredere, abilități specifice. 

 

 
 

 
 
 
 
Salată de crudități 
 

3 legături de curaj verde tocat mărunt; 5 bucăți de 
perseverență tare; 7 bucăți de încredere 

Asezonați cu câteva picături de esență de idei.  Dacă 
aveți abilități, puteți adăuga după gust. Amestecați ușor, pen-
tru ca perseverența să nu se sfarme. 
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3. Programe școlare pentru Aria Curriculară Consi-
liere și orientare, Anexa la Ordinul Ministrului educaţiei şi 
cercetării nr. 5287 / 09.10.2006. București, 2006, 32 p.  

 

Salată dulce 
 

100 g curaj, 1000 de idei, perseverență cât cuprin-
de, un pahar de încredere, abilități specifice după gust (C.-
N. C.) 

 

Salata începătorului 
 
Iei curaj cam cât o nucă 
Trei idei din cele dulci 
Perseverență cât mai multă, 
Și încredere c-ajută. 
Dacă ai și abilități 
Și niscavai calități 
Le amesteci până mâine. 
Și pornești în viață bine! (M. I.) 
 
 
 
 

http://utildestiut.ro/blazonul-liceului-si-notele-nu-prezic-succesul-în-viața
http://utildestiut.ro/blazonul-liceului-si-notele-nu-prezic-succesul-în-viața
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Portofoliul este o metodă alternativă de evaluare, 

flexibilă, complexă, integratoare. Semnificaţia portofoliului 

constă în faptul că oferă profesorului şi elevului, o metodă care 

îmbină funcţiile informativă și formativă ale evaluării.  

Portofoliul are următoarele caracteristici: 

este o selecţie de lucrări reprezentative care pun în 

evidenţă progresele elevilor în învăţarea şcolară, conform 

obiectivelor; 

 această selecţie poate să includă unele observaţii pertinente 

ale cadrului didactic în situaţii referitoare la învăţare şi la 

evaluare; 

 elevii participă la elaborarea propriilor portofolii, alegând 

lucrările reprezentative; 

 elevii pot să se autoevalueze, să reflecteze asupra propriilor 

achiziţii, în unele situaţii de învăţare și de evaluare. 

Portofoliul este ,,cartea de vizită” a elevilor, prin 

care profesorul le poate urmări progresul în plan atitudinal, 

cognitiv şi comportamental, la o disciplină, într-un interval de 

timp mai lung, corespunzător unui semestru sau an şcolar.  

Structura portofoliului, elementele sale componente 

obligatorii, cât şi anumite criterii de evaluare sunt propuse de 

către profesor.  

Portofoliul este instrumentul de evaluare care-i oferă 

elevului posibilitatea să lucreze în ritmul propriu, să se implice 

activ în rezolvarea unor sarcini de lucru stabilite și să-și 

dezvolte capacitatea de autoevaluare. Evaluarea prin 

intermediul portofoliului nu este stresantă, ci motivantă pentru 

elev. Elevii sunt implicați în realizarea materialelor care să-i 

reprezinte mai bine, ceea ce va contribui la o dezvoltare a 

capacităţilor şi abilităţilor dobândite pe parcursul școlarității. 

Portofoliul sintetizează activitatea realizată de către elev, 

pentru o anumită perioadă de timp.  

Un portofoliu poate să conțină: lista conţinutului 

acestuia, argumentaţia prin care se explică ce este inclus în 

portofoliu; lucrările realizate de către elev în grup sau 

individual; rezumate; eseuri; referate; articole; comunicări; fişe 

de studiu individuale; probleme rezolvate; proiecte şi 

experimente; teste şi lucrări semestriale; rapoarte scrise pentru 

realizarea proiectelor; chestionare de atitudini; observaţii 

făcute pe baza ghidurilor de observaţii; înregistrări, fotografii 

care arată activitatea desfăşurată de către elev individual ori 

împreună cu ceilalți colegi ai săi; reflecţiile elevului asupra 

activității sale; interviuri de evaluare; autoevaluări scrise de 

către elev sau de către membrii grupului; hărţi cognitive; 

comentarii suplimentare şi evaluările profesorului etc. 

Atunci când elevii îşi prezintă portofoliile, 

profesorul realizează un interviu cu aceștia, evidențiind 

lucrările anexate, analizând care este atitudinea lor pentru 

munca depusă, apreciindu-i pentru realizările bune şi ajutându-

i să se concentreze pe aspectele care trebuie îmbunătăţite. 

Fiecare produs care este cuprins în portofoliu este 

evaluat cantitativ (de exemplu numărul de pagini), dar și 

calitativ: creativitatea produsului colectiv sau individual, 

elemente noi, puncte forte etc.  

Există diferite niveluri de a analiza portofoliul: 

fiecare element, utilizând metodele de evaluare obișnuite; 

nivelul competenţei elevului, prin raportarea tuturor produselor 

care s-au realizat la scopul propus anterior; progresul elevului 

pe parcursul realizării portofoliului. 

 

Portofoliul - prof. Cristina Macarie 
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Portofoliul este ,,portretul pedagogic” al elevului, 

evidențiind nivelul de pregătire general, rezultatele școlare 

deosebite obţinute, aptitudinile și interesele demonstrate, 

atitudinile, capacităţile formate, corelaţiile interdisciplinare, 

dificultăţile de învăţare întâmpinate, resursele pentru o 

ulterioară învăţare, disponibilităţile de lucru în echipă și de 

comunicare, gradul de implicare într-o sarcină de lucru, 

trăsăturile de personalitate, perseverenţa şi conştiinciozitatea. 

Portofoliul stimulează ingeniozitatea, creativitatea 

şi implicarea elevului în cadrul activității de învăţare, 

dezvoltându-i motivaţia intrinsecă și oferă cadrului didactic 

datele esenţiale referitoare la personalitatea elevilor, ca 

individualități în cadrul grupului. 

              Avantajele utilizării portofoliului sunt:  

 individualizează activitatea de învăţare; 

 este suport al învăţării; 

 oferă elevului posibilitatea să aplice ceea ce ştie, să-și 

pună în valoare abilităţile şi competenţele; 

 familiarizează elevul cu unele tehnici de muncă 

intelectuală; 

 oferă cadrului didactic posibilitatea de a urmări progresul 

elevului în învăţare; 

 îl motivează pe elev în învăţare; 

 este un instrument de evaluare flexibil, adaptabil uşor la 

specificul unei discipline, clase şi condiţiilor concrete de 

activitate; 

 permite o apreciere şi includere în evaluare a produselor 

activităţii elevului care nu sunt avute în vedere în mod 

obişnuit; acest fapt îl încurajează pe elev în exprimarea 

personală, în angajarea lui în unele activităţi de învăţare 

complexe şi creative, în diversificarea cunoştinţelor, 

abilităţilor și deprinderilor exersate; 

 evaluarea prin intermediul portofoliului este eliberată de 

tensiunile şi de tonusul afectiv negativ ale metodelor 

tradiţionale de evaluare; astfel evaluarea devine 

motivantă, nu stresantă pentru elevi;dezvoltă capacitatea 

elevilor de autoevaluare, devenind auto-reflexivi asupra 

propriilor realizări şi a progreselor înregistrate; 

 implică activ elevul în cadrul propriei evaluări şi în 

realizarea materialelor care îl reprezintă cel mai bine; 

 portofoliul, prin elementele lui, preia din funcţiile 

celorlalte instrumente de evaluare, fapt ce îi conferă o 

valoare instructivă şi formativă.     

                  Dezavantajele utilizării portofoliului sunt:  

 evaluarea riguroasă și obiectivă a portofoliului, solicită 

cadrului didactic mai mult timp față de utilizarea unor 

alte metode de evaluare; 

 unele piese din cadrul portofoliului nu constituie 

rezultatul muncii elevului; 

 realizarea portofoliului de calitate vizează timpul alocat 

de către profesor pentru a îndruma elevul în activitatea de 

elaborare și de selecție a pieselor portofoliului; perioada 

de timp alocată pentru această activitate creşte în cazul 

elevilor care nu sunt familiarizaţi cu această metodă 

alternativă de evaluare; 

 uneori, din cauza lipsei de timp, profesorul pune accentul 

pe realizarea prezentării portofoliului şi nu pe calitatea 

pieselor acestuia; 

 portofoliul nu poate să fie evaluat repede şi uşor; este mai 

greu de apreciat, în conformitate cu un barem strict, 

deoarece el reflectă originalitatea și creativitatea elevului. 

În pofida neajunsurilor, portofoliul rămâne un 

instrument de evaluare alternativ, pe care cadrul didactic ar 

trebui să-l utilizeze de fiecare dată când contextele de 

instruire permit evaluarea prin această modalitate. 

              Bibliografie: 

              Cucoş, C. (2002). Pedagogie (ediţia a II-a revăzută şi 

adăugită). Editura Polirom. Iaşi. 

              Manolescu, M. (2010). Teoria și metodologia 

evaluării. Editura Universitară. Bucureşti. 

              Radu, I. T. (2007). Evaluarea în procesul didactic 

(ediţia a II-a). Editura Didactică şi Pedagogică. Bucureşti. 
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EXEMPLE DE BUNĂ PRACTICĂ - Proiect didactic 
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